
Τρίτη εκστρατεία καθαρισμού των ακτών
Το Κέντρο «Ακτή»
καταγράφει τι μένει στις
παραλίες μας μετά τον
καθαρισμό από τους δήμους

Ίης Ντόρας Χριστοδούλου

Το Κέντρο Μελετών και Έρευνας
«Ακτή» διοργάνωσε για τρίτη χρο
νιά την εξειδικευμένη καλοκαιρινή
εκστρατεία καθαρισμού ακτών, που
στοχεύει να αναδείξει το πρόβλη
μα, να συλλέξει δεδομένα και να

ευαισθητοποιήσει τους λουσμένους για τα μικρά
σκουπίδια που μένουν στις οργανωμένες παραλίες
μετά τον καθαρισμό από τις αρμόδιες Αρχές. Η
εκστρατεία πραγματοποιήθηκε τον Ιούλιο σε 11
οργανωμένες παραλίες της Κύπρου, σε συνεργασία
με τοπικές Αρχές.   Μιλώντας στον «Φ», η επικε

φαλής της «Ακτής»,
ακτομηχανικός
Ξένια Λοϊζίδου, δι
ευκρίνισε ότι κάθε
χρόνο ο ειδικός
αυτός καθαρισμός
γίνεται στις ίδιες
παραλίες, την ίδια
ώρα και με την ίδια
χρονική διάρκεια,
για να μπορούν τα

αποτελέσματα να είναι συγκρίσιμα. «Στόχος είναι
να δημιουργηθεί χρονοσειρά δεδομένων για τα
μικρά σκουπίδια που μένουν στις παραλίες με
τά τον καθαρισμό από τις τοπικές Αρχές, αφού
αντίθετα μετά ογκώδη, τα μικρά σκουπίδια πολύ
δύσκολα συλλέγονται και αποτελούν όχληση για
τους λουσμένους και επιβάρυνση για την ποιότητα
των παρακτίων υδάτων», τόνισε.

«Στο πλαίσιο της εκστρατείας πραγματοποιού
νται δύο δράσεις. Η πρώτη αφορά σε καθαρισμό
ακτών και εφαρμογή του Διεθνούς Πρωτοκόλλου
Ocean Conservancy για τον διαχωρισμό των σκου
πιδιών που συλλέγονται την πηγή προέλευσης και
την εισαγωγή των δεδομένων στο Cyprus Marine
Litter Database της "Ακτής". Ο καθαρισμός διαρκεί
5 λεπτά και εντάσσεται στο πλαίσιο της διεθνούς
τυποποίησης του χρόνου διάρκειας των καθαρι

σμών των οποίων τα δεδομένα εισάγονται στις
διεθνείς βάσεις. Τα δεδομένα από τις παραλίες της
Κύπρου περιλαμβάνονται στην διεθνή βάση δεδο
μένων του Ocean Conservancy! Η δεύτερη δράση
είναι η Chiringuitos Responsables: Τα παραλιακά
μπαράκια και εστιατόρια έλαβαν γνώση για το πώς
μπορούν να γίνουν περιβαλλοντικά υπεύθυνα μέ
σα από την εφαρμογή καλών πρακτικών. Η ομάδα
της "Ακτής" στο πλαίσιο της ενημέρωσης, προσέ
φερε Δεκάλογο με καλές πρακτικές, τον οποίο οι
υπεύθυνοι δεσμεύονται εθελοντικά να στηρίξουν,
και έτσι εντάσσονται στο δίκτυο των "Responsible
Beach Bars"».

Η δράση αυτή, αναφέρει η Ξένια Λοίζίδου,
πραγματοποιείται στο πλαίσιο του έργου «Κατα
πολεμώντας τα πλαστικά απόβλητα στην Κύπρο:
Το παράδειγμα των Chiringuitos Responsables»,
που αναγνωρίστηκε και βραβεύθηκε για το 2017
ως κοινωνικά και περιβαλλοντικά υπεύθυνη δράση
από το Πριγκιπάτο του Μονακό και τον οργανισμό
BeMed.

«Στην φετινή εκστρατεία έλαβαν μέρος 395
εθελοντές, εκ των οποίων οι 140 ενήλικες και τα
214 παιδιά», επισημαίνει. «Στο πλαίσιο των καθα
ρισμών, μαζεύτηκαν 6.168 μικρά τεμάχια σκου
πιδιών. Μετά την κατανομή και καταγραφή των
σκουπιδιών, προκύπτουν τα παρακάτω αποτελέ
σματα: Τα αποτσίγαρα που μαζεύτηκαν ανήλθαν
στα 3.399, αποτελώντας το 55,1% των μικρών σκου
πιδιών που αφήνονται στις παραλίες και ακτές μας.
10% των σκουπιδιών ήταν τα μικρά κομμάτια πλα
στικών, τα καλαμάκια αποτελούσαν το 4,9%, άλλα
πλαστικά το 4%, περιτυλίγματα φαγητού ήταν το
7,9% των μικρών σκουπιδιών και πλαστικές σακού
λες, τενεκεδάκια και πλαστικά πώματα το 3,1%».

Γενικά, παρατηρεί η εκπρόσωπος του Κέντρου
Μελετών και Έρευνας, φαίνεται πτώση στον αριθ
μό των μικρών σκουπιδιών που παραμένει στις
οργανωμένες παραλίες μετά τους καθαρισμούς
από τους δήμους, και αυτή η τάση καταγράφε
ται ως θετική. Ένα σημαντικό αποτέλεσμα είναι
ότι τα αποτσίγαρα φέτος που καταγράφηκαν στο
55%, ήταν πολύ λιγότερα από άλλες χρονιές, όταν
και καταμετρήθηκαν σε ποσοστό 63%, τονίζει.
«Αυτό δείχνει ότι οι δράσεις που έχουν υλοποιη
θεί τόσο για την ενημέρωση των λουσμένων, όσο
και η αυξανόμενη χρήση σταχτοδοχείων στην
παραλία, που προωθείται από τις Τοπικές Αρχές,
αποδίδουν».

Αποτσίγαρα το 55,1%,
περιτυλίγματα φαγητού
το 7,9%, κομμάτια πλαστικών
το 10%, καλαμάκια το 4,9%,
άλλα πλαστικά το 4%, και
σακούλες, τενεκεδάκια
και πώματα το 3,1%
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«ΑΓΑΠΑΜΕ ΤΙΣ ΑΚΤΕΣ ΜΑΣ!»

Με την ευκαιρία της δημοσίευσης των
αποτελεσμάτων αυτής της ειδικής εκστρα
τείας, το Κέντρο Μελετών και Έρευνας
«Ακτή», αναφέρει η κ. Λοϊζίδου, «καλεί
όλους να συμμετέχουν στην προσπάθεια
για θάλασσες χωρίς σκουπίδια. Δεν αφή
νουμε σκουπίδια στην παραλία, ειδικά σε
απομακρυσμένες παραλίες παίρνουμε τα
σκουπίδια μας μαζί μας. Δεν φυτεύουμε
τις γόπες των τσιγάρων μας στην άμμο.
Δεν πετάμε τα καλαμάκια μας. Αγαπάμε
τις ακτές μας!».
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Αξιολόγηση της ανύψωσης
της στάθμης της θάλασσας
Η καμπάνια και οι μελέτες για τα απορρίμματα στις
ακτές, δεν είναι η μοναδική πρωτοβουλία που ανα
λαμβάνουν φορείς με πρωτοβουλία της κ. Λοϊζίδου.
Το φετινό καλοκαίρι, υπό μελέτη τέθηκε και ένα
σημαντικότερο ζήτημα που απασχολεί ήδη επιστη
μονικούς και όχι μόνο φορείς σχετικά με τις ακτές
της Κύπρου. Πρόκειται, τονίζει η Ξένια Λοϊζίδου, για
την αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων από
την ανύψωση της στάθμης της θάλασσας στη Μεσό
γειο, που αποτελεί αντικείμενο του πρωτοποριακού
προγράμματος SaveMedCoast, κύριος εταίρος του
οποίου είναι η κυπριακή εταιρεία Isotech Ltd. H
πρώτη δράση του έργου, προαγματοποιήθηκε πρό
σφατα στον Δήμο Γεροσκήπου.

«Σκοπός είναι η καταγραφή της υφιστάμενης
γνώσης γύρω από το πρόβλημα της ανύψωσης της
στάθμης της θάλασσας στην Κύπρο και των ενερ
γειών που μπορούν να αναληφθούν για βελτίωση
της κατάστασης αυτής», εξηγεί. «Στη συνάντηση
μετείχαν επιλεγμένοι κοινωνικοί εταίροι από ση
μαντικούς οικονομικούς, κοινωνικούς και διοικη
τικούς τομείς. To SaveMedCoast χρηματοδοτείται
από τη Γενική Διεύθυνση Ανθρωπιστικής Βοήθειας
και Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στόχο έχει την ανάπτυξη πολιτικών και τον καθορι
σμό συγκεκριμένων λύσεων για την προστασία των
κατοίκων της Μεσογείου και της περιουσίας τους
από την ανύψωση της στάθμης της θάλασσας, μέσα
από τη δημιουργία σεναρίων για την αξιολόγηση
και διαχείριση των κινδύνων και των απειλών και
την έγκαιρη λήψη μέτρων».

Το έργο στοχεύει επίσης στην προώθηση της
συνεργασίας μεταξύ της επιστημονικής κοινότητας,
των επηρεαζόμενων και των δημοσίων φορέων, μέ
σα από τη βελτίωση των δομών διοίκησης και συμ
μετοχής στη διαδικασία λήψης απόφασης και την
ευαισθητοποίηση του κοινού και των κοινωνικών
εταίρων, αναφέρει, και σε αυτό μετέχουν φορείς
από την Ιταλία, την Ελλάδα και την Κύπρο, αφού
η ανύψωση της στάθμης της θάλασσας αποτελεί
ένα σημαντικό παγκόσμιο πρόβλημα που χρήζει
άμεσης δράσης και που δεν έχει αναδειχθεί στις
πραγματικές του διαστάσεις στη Μεσόγειο.

«Αν και είμαστε νησί», καταλήγει η Ξένια Λοϊζί
δου, «γνωρίζουμε πολύ λίγα για τις επιπτώσεις του
προβλήματος, το οποίο όλα δείχνουν ότι θα ενταθεί
στο μέλλον. Δεν έχει αποτιμηθεί η απώλεια παρά
κτιας γης, η απώλεια εισοδημάτων, οι αποζημιώσεις
που καλείται να πληρώσει το κράτος και ο τομέας
των ασφαλειών, εξ αιτίας των φαινομένων αυτών».
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